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Teieíon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

A kataszteri 
tiszta jövedelem a gabona- 
beszolgáltatás új alapja

A közeiláíásügyi miniszter 
az új termelési rendről és a kőzellátásról

Lossonczy István közellátásügyi 
miniszter cikket írt az Uj Világ 
című közgazdasági lapban „Az uj 
termelési rend és a közelláíás“ 
címmel. Megállapítja a miniszter, 
hogy a magyar gazdaközőnség- 
ncki amely 'az ország legnagyobb 
és legfontosabb hadiüzemének 
tulajdonosa, irányítója, vagy mun­
kása, legfontosabb kötelessége, 
hogy megfelelő termeléssel biz­
tosítsa a közélelmezést. Fizikai­
lag rak úgy állíthatunk fel kö­
vetelményeket a munkással, ipa­
rossal és a szellemi munkással 
szemben, ha az élelmezéshez 
szükséges táplálékot biztosítjuk 
számára.

Közellátásunk eddigi rendsze­
re a kenyér- és zsírellátást nagy­
jából biztosítani tudta. Békében 
is, de még inkább háború^ ese­
tén szükséges, hogy a számítá­
sok során mindig figyelemoe 
vegyük az előre nem látható té­
nyezőket és ezek kedvezőtlen 
hatásait csökkentsük. A jövő­
ben tehát olyan intézkedések 
megvalósítására törekszünk, ame­
lyek a kisebb-nagyobb akadá­
lyokat és zökkenőket lehetőleg 
megszüntetik és biztosítani tud­
juk az állandóságot az ellátás­
ban és a fejlődést a termelés­
ben.

A hibák kiküszöbölés®
Az igazsághoz híven megálla­

píthatjuk — írja a miniszter —, 
hogy a közellátás rendjének biz­
tosításánál sok olyan intézkedés 
volt, amely nem váltotta be tel­
jes egészében a hozzáfűzött re­
ményeket.

Ennek több oka volt. Amikor 
az elmúlt gazdasági évben a ka­
tonai beszerző osztagok segíísé-

mí a közellátási szükséglet és 
termelésüket nem tudták ennek 
megfelelően beállítani. De ne­
hézségek állanak elő annak foly­
tán is, hogy akadtak olyanok is, 
akik nem akarják megérteni az 
idők szavát s a beszolgáltatásra 
előírt gabonát megfelelő időpont­
ban nem szolgáltatták be és an­
nak a köz elől való elvonására 
törekszenek.

A későbbi elszámoltatáskor 
természetesen mindenkinek ki­
derül a bűne, de addig is hiá­
nyoznak azok a készletek, ame­
lyeket be kellett volna' szolgál­
tatni.

jutalmak 
és súlyos büntetések

Új utat kellett tehát keresnünk 
_közli Lossonczy miniszter

hogy a termelés és az ellátás 
kérdését összehangoljuk. A ki­
indulási pont az, hogy minden 
gazdának kötelessége azt ter­
melni, amire az országnak múl­
hatatlanul szüksége van. Ha ez 
megtörtént, akkor az ország la­
kossága munkáját nyugodtan vé­
gezheti, hiszen ellátása biztosítva
van. A gazda tehát előre tudja, 
hogy mi az a mennyiség, ame­
lyet termelnie és beszolgáltatnia 
kell és ez feltétlenül hozzásegíti 
őt ahhoz, hogy termelői tevé­
kenységét a rendes gazdálkodás 
keretein belül nyugodt lelkiisme­
rettel végezhesse. Amit az előírt 
mennyiségen felül termel és a 
közelláíás rendelkezésére bocsát, 
azért jutalomban részesül. Az új 
termelési rend ösztönzőleg kíván 
hatni a termelésre, amelyek mel­
lett biztosítva láthatja a gazda 
munkája és áldozata eredmé­
nyét, A kataszteri tiszta jöve­
delem alapján megállapítandó 
gabonabeszolgálfatási kötelezett­
ség nem jelent a mostaninál na­
gyobb kötelezettséget a gazdára. 
Amikor azonban jutalmazzuk a 
szorgalmas gazdákat, ugyanakkor 
büntetni fogjuk azokat, akik a 
mai idők közepette is elhanya-

Egyes szám ára 10 fillér 
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Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141

golják földjeik művelését. Akik 
a megkívánt eredményt nem érik 
el, a hiány értékét többszörösen 
felülmúló büntetést fognak fi­
zetni a köznek, mert nem gaz­
dálkodtak megfelelően. Az új 
termelési rend keretén belül le­
hetőséget nyújtunk a gazdáknak, 
hogy az ügyesség, a tehetség és 
a szorgalom érvényesüljön.

Aranykoronánként 
10 kiló kenyérgabona

A közellátásügyi minisztérium 
— mint értesülünk — a katasz­
teri tiszta jövedelem minden 
aranykoronája után 10 kilogram 
kenyérgabona beszolgáltatását 
követeli meg a gazdáktól. Ez azt 
jelenti, hogy ha a kataszteri tiszta 
jövedelem például 15 aranyko­
rona, akkor 150 kilót kell be­
szolgáltatni. A gabonát a jövő­
ben is a Hombár, illetve a Fu- 
tura szervezetei gyűjtik össze. A 
gazdasági év végén minden gazda 
tartozik elszámolni arról, hogy a 
háborús kívánalmaknak eleget 
tett-e. A forgalomba hozó szer­
veket is szigorúan ellenőrzik és 
ezáltal kívánják csökkenteni az 
úgynevezett „feketepiac“ káros 
tevékenységét.
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Lelkes éljenzéssel fogadta a Ház 
a hősi halált halt Kormányzóhelyettes 
emlékét megörökítő törvényjavaslatot

lenti: A képviselőház mai ülé­
sén Kállav Miklós miniszterel­
nök az elnöki bejelentések után 
beterjesztette a hősi halált halt 
vitéz nagybányai Horthy István 
Kormányzóhelyefíes emlékének 
és a nemzet hálájának megörö­
kítéséről szóló törvényjavaslatot. 
A javaslat megállapítja, hogy 
vitéz nagybányai Horthy István 
Kormányzóhelyettes fiatal, ue 
érdemekben gazdag életét Szent 
István napján feláldozta a haza-

gévéí vették "igénybe"1 a gabonát j ért. Az országgyűlés mély ia,da-
akkor a pillanatnyi helyzet ezt lommal, de a í lindenhato , 
a na roncsolta, késében megnyugodva minaen

Budapest, október 9. I István árvája olyan gondosko- 
A Magyar Távirati Iroda je- dásban részesüljön, hogy a nem-

a szükségmegoldást parancsolta. 
A tapasztalatok azonban azt mu­
tatták, hogy ezt az eljárást a jö­
vőben mellőzni kell.

A lolyó évben már a cséplés- 
nél vettük számba a gabonát, a 
cséplési ellenőrök segítségével. 
Ez sem bizonyult tökéletesnek.

Egyrészt nagy költséget jelent, 
másrészt az ellenőrzésben is sok 
helyen hibák mutatkoztak, de 
legfőbb hibája, hogy a gäzdak 
tájékozatlanságban voltak, hogy

zésében megnyugodva minden 
időkre szóló nagy példaként 
törvénybeiktatja Horthy István 
emlékéi és a nemzet háláját, el­
rendeli az országgyűlés, hogy 
vitéz nagybányai Horthy Is van 
özvegye hősi halait halt terje 
méltóságához illő elbánásban es 
életmódban részesüljön. A Horthy 
nemzetség ez ágból származó tiu 
utódait a Főméltóságu címmel ru- 
házzá fel. Elrendeli .továbbá 
hogy vitéz nagybanyai Horthy

dásban részesüljön, hogy a nem­
zetnek hű és jeles fia lehessen. 
Fölötte a gyámgondnokságot 
Kormányzó Urunk veszi at, az 
ő kormányzói tisztségének meg­
szűnése esetén pedig az ő általa 
kijelölt egy vagy több személy. 
Utasítja az országgyűlés a mi­
nisztériumot, hogy a háború em­
lékére emelő emlékműveken vitéz 
nagybányai Horthy István nevé­
nek méltó megörökítésére gon­
doskodás történjék s hogy a 
Horthy Miklós híd budai hfd-

helyeítesí méltón ábrázoló em­
lékmű állíttassék. A békésszent- 
andrási duzzasztó zsilipét Horthy 
Istvánról nevezzék el. A Horthy 
Miklós repülőakadémia Horthy 
István nevét viselje. A törvény 
majd kihirdetésének napján lép 
életbe.

A javaslat benyújtását a Ház 
egyhangú lelkes éljenzéssel fo­
gadta. .

A Ház legközelebbi ülését ok­
tóber 13-án tartja s akkor kezdi 
meg a benyújtott törvényjavaslat 
tárgyalását.

I IUÍ Lliy Vilixiva uiu 
főjénél Horthy István Kormányzó
......... .................................................................................................................... ......................... ...............................

Groznij kiürítésére 
és az olajkutak felrobbantására 
készülnek a hátráló bolsevisták

Zürich*, október 9 
Angol haditudósítók jelentése 

szerint a szovjet hadvezetőség 
Rodimcev tábornokot nevezte ki 
a sztálingrádi szovjet csapatok 
parancsnokává. Rodimcev, aki

már át is vette a parancsnoksá­
got, napiparancsban végső erő­
feszítésre szólította fel a bolse­
vista csapatokat. A harcok súly­
pontja a város északi felén van. 
A németek újabb heves tárna-
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dásf indítottak keleti irányba, a 
Volga felé. A bolsevista páncé­
losok ellentámadása a várostól 
északra ellanyhult.

A Kaukázusban fokozódik a 
német nyomás. Hír szerint a bol­
sevisták Grozníj kiürítésére és 
az olajkutak felrobbantására ké­
szülnek.

Madrid, október 9 
A Daily Mail a Szovjet népei­

nek élelmezésével foglalkozva 
rámutat arra, hogy már a meg­
döglött lovakat is élelmiszerré 
dolgozzák fel. Az elmúlt télen is 
rengeteg ember halt éhen, a hely­
zet azonban most a tavalyinál is 
rosszabb. A Szovjet népeire a 
legborzalmasabb tél következik 
be, melyet valaha is átélt.

Ä békéscsabai 
vöröskeresztes napok 
gyűjtésének részletes 

eredménye
Október 3-án és 4-én tartot­

ták meg az egész országban, így 
Békéscsabán is a vöröskeresztes 
napokat. Mint már jelentettük, 
a két napos gyűjtés nagy ered­
ménnyel járt Békéscsabán, ameny- 
nyiben mintegy 14 ezer pengő 
gyűlt össze.

A Magyar Vöröskereszt Egylet 
békéscsabai városi választmánya 
most készült el a gyűjtésen be­
folyt összeg pontos megszámlá­
lásával. Mint megállapították, a 
tizenkét urnában szombaton és 
vasárnap együttvéve 7.339'23 P 
gyűlt össze. Gyüjfőívekkel 4.048*21 
pengőt gyűjtöttek. A nagyobb 
adományok is jelentős összeget 
tettek ki, úgyhogy a végeredménv 
13 ezer 458 pengő és 74 fillér.

1 ekintve, hogy a kívánsághang­
verseny tiszta jövedelmét is a 
Vöröskereszt javára ajánlják fel 
a leventecserkészek, ez az ősz- 
szeg még körülbelül ezer pengő­
vel emelkedik.

Ezek szerint Békéscsaba 14 és 
félezer pengőt adott az idei vö­
röskeresztes napokon a Vörös- 
kereszt céljára.

A minisztertanács letárgyalta 
és elfogadta az 1943. évi 

állami költségvetést

Békéscsaba, 1942 októh*M> 9

Budapest, október 9 
A kormány tagjai tegnap dél­

után Kállay Miklós miniszter- 
elnök elnökletével minisztertaná­
csot tartottak. Reményi-Schnelíer

Lajos pénzügyminiszter ismer­
tette az 1943. évi állami költség- 
vetést, melyet a minisztertanács 
letárgyalt és elfogadott.

Repülőkiállítás nyílik 
vasárnap déli 12 órakor

Békéscsabán
A Békésvármegyei Repülő Egye­

sület Békéscsabai MOVE Cso­
portja repülőkiállífásí rendez a 
Kultúrpalotában. Bemutatásra ke­
rül az egyesület két vitorlázó- 
gépe (egy Tücsök és egy Vöcsök 
íípusu gép), a vitorlázó repülést 
ismertető több kép, táblázat, a 
most épülő hangár mása, azon­
kívül több repülőgépmodell s a 
modellezéssel kapcsolatos építési 
módokat és fogásokat is bemu­

tatják.
Az ünnepélyes megnyitást vitéz 

Jánossy Gyula polgármester tartja 
pontosan déli 12 órakor. Az egye­
sület külön meghívót nem kül­
dött ki s ezúton hív meg min­
denkit szeretettel a kiállításra. 
Belépődíj: felnőtteknek 30 fillér, 
tanulóknak 30 fillér. Felülfizeté- 
seket a most épülő hangár cél­
jára köszönettel fogad a rende­
zőség,

Békéscsabai tűzharcosok is részt 
vesznek a délvidéki tűzharcosok 

szabadkai nagyialáikozéján
Az Országos Tűzharcos Sző 

vétség délvidéki tagozata október 
11-én, vasárnap nagygyűlést tart 
Szabadkán. A délvidéki tűzhar­
cosok seregszemléjén jelen lesz 
Ullain-Reviczky Antal rendkívüli 
követ, meghatalmazott miniszter 
és gróf Takách-Toivaj József or­
szágos elnökkel az élén az or­
szágos vezetőség számos tagja is

Tűzharcos Szövetség Békéscsa­
bai Főcsoportja küldöttséggel 
képviselteti magát a szabadkai 
nagygyűlésen. A békéscsabai tűz­
harcosok közül mintegy ötvenen 
mennek ezaíkaiommaí Szabad­
kára. A csabai küldöttség szom­
baton délután indul el és vasár­
nap este érkezik haza Békés­
csabára.

Megállapították 
02 Idei termésű cukorrépa 

termelői árát
A »Hivatalos Lap csütörtöki 

száma közli a m. kir. közelláíás- 
ügyi miniszter 160.300-1942. K. 
M. számú rendeletét, mely az 
1942 évi termésű cukorrépa ter­
melői árának megállapításáról 
szól. A rendelet értelmében az 
idei termésű cukorrépa legma­
gasabb termelői ára bármely 
feladóállomáson — a levél zef 
föld és egyéb íisztáfalanság le­
vonása után fennmaradó tiszta 
súly szerint — 100 kg-onként 

. 93 pengő. Ezenfelül a vevő a 
cukorgyárak, illetőleg a szesz­
gyárak által adott természetbeni 
mellékszolgáltatások (répaszelet, 
melasz, cukor stb.) megváltásá­
nak ellenértékéként megegyezés 
szerinti, de 100 kg-onként leg­
feljebb 42 fillér értéktöbbletet 
köteles a termelőnek fizetni, bár­
mién más ellenszolgáltatás ki­
kötése, teljesítése vagy elfoga­
dása tilos.

A megállapított termelői ár az 
eladó által vagy költségén vasúti 
kocsiba, illetőleg uszályba rakott 
árura vonatkozik.

A rendelet már életbelépett.

Mint értesülünk, az Országos

A nagyszámú igénylés 
kielégítésére újabb veteményes 

földeket ad bérbe 
a Közjóléti Szövetkezet

A Békéscsabai Közjóléti Szö­
vetkezet az idei tavaszon elha­
tározta, hogy bekapcsolódik abba 
a mozgalomba, melynek célja az 
önellátás. A Szövetkezet földet 
vásárolt és azt felparcellázva, 
száz négyszögöles területekként 
bérbeadía veteményes földeknek. 
Ötvenkilenc nagyobbrészt sok- 
gyermekes békéscsabai család 
jutott ezen az úton száznégyszög- 
öínyi területhez. A megművelt 
föld száz négyszögödét 18, a mű­
veletlenét pedig 8 pengő évi bé­
rért kapták meg a sokgyermekes 
családok, melyek konyhakerti 
növényekkel és burgonyával ve­
tették be a földet.

A Közjóléti Szövetkezet akció­
jának helyességét az elért ered­
mény igazolja a legjobban. Már 
most nagyszámban keresik fel 
az eddigi bérlők a Közjóléti Szö­
vetkezetei, hogy a jövő eszten-

Repülőkiállííás lesz vasárnap 
a Kultúrpalotában.

dőre is megkapják, bérbe vehes­
sék a veteményes földet 

Szabó Miháíyné, az egyik bérlő 
azzal a kéréssel fordult a Szö­
vetkezethez, hogyha lehetséges, 
jövőre ne száz, hanem legalább 
kétszáz négyszögöl földet kap­
hassanak. Előadta, hogy maguk 
ásták fel a földet, sokat dolgoz­
tak ugyan, de nem hiába, mert 
az elért eredmény bőségesen 
visszafizette a fáradságot, jól ka­
matozott az elhuliajtoíí verejték. 
Nyolc pengő bért fizettek s en­
nek ellenében a száz négyszög­
ölnyi területen termett zöldség­
félék, paradicsom, bab, borsó 
teljesen biztosította a háztartá­
suk szükségletét. A konyhakerti 
veteményeken kívül burgonyát 
is ültettek s két és fél métermá­
zsa lett a burgonyatermés.

A Közjóléti Szövetkezet éppen 
azért, mert csaknem valamennyi

í!L^ Fllsnsigmliáz

Szómba , vasárnap, hétfő, kedd, szerda

Előadások: vstsámreo 1/-22, Vsl 1/26 l/ 8 
Hétköznap V26, V28 órakor. Napozr* 
a* első előadás zóna. — Telefon 259.

eddigi bérlő Szabó Mihálynéhn 
hasonlóan a száz négyszögöd 
nagyobb területet szeretne jövőn? 
bérbevenni s mert újabb igéd 
lések is érkeztek, úgy határozott' 
hogy kibővíti az akciót. A 
vetkezet legutóbb újabb fid" 
két katasztrális hold földet szer' 
zettsezt is veíeménves keríekr 
akarja felparcellázni! Az érdek6 
löd és máris olyan nagy, ‘hodv 
valószínűleg rövid időn belül 37 
újabban szerzett főidet is lejed 
zik a sokgyermekes családok 
hiszen beigazolódott az idén 
hogy egy ilyen veteményeskert 
egy egész család konyháját el­
látja a legszükségesebbekkel, ha 
a bérlők becsületesen és hozzá­
értéssel művelik meg a földet.

Sertéshizlalók
ügyeimébe!
Mindazon sertéshízlalók, akik 
hizlalni akarnak, sürgősen jelent­
kezzenek. Bővebb felvilágosítást 
a piacon, vagy a lakásomon adok.

Duna György
jogosított állatkereskedő, 
V, Reviczky-utca 44.

Rádió
R rádió szombati műsora:

3 40: üzen az otthon. 6.40: Éb­
resztő. Torna. 7: Hírek. 10: Hírek. 
1Ö.15: Könnyű zene. 11.20: Rész­
letek Verdi „A végzet hatalma" 
c. operájából. 12: Harangszó. Fo­
hász. Himnusz. 12.10: Sovinszky 
László szalonzenekara. 12.40: 
Hírek. 1.30: Honvédeink üzen­
nek. 2: Művészlemezek. 2.30: 
Hírek. 3.20: Cigányzene. 4: Édes 
anyanyelvűnk. Halász Gyula elő­
adása. 4.45: Hírek. 3: Tánczene. 
5.23: Fedák Ágota vidám cseve­
gése. 5.45: indulók és dalok. 
6.10: A velencei film-biennale.
1 oíh László előadása. 6.25: Hang­
képek innen-onnan. 6.50: Hírek. 
7.05: Bulla Elma csevegése. 7.15: 
A szept. 21-íki kolozsvári kíván­
sághangverseny megismétlése. 
9.40: Hírek. 10.15: Tánczene. 
11: Szórakoztató zene. 12: Hírek. 
— Budapest II.: 5: Felolvasás. 
5.30: Cigányzene. 6: Operarész- 
leíek.

SZABOTÁZS
Erzsi, Kiss Ferenc, Hídvégit? Valéria

Márkás női- és férfi-

divatcikkek,
utalványos és utalványmentes 
női-, férfi- és gyermek-

cipók,
férflkalcp®k

és íévfisapkák,

retikulők,
utazókoiferek!

Mindenki részére a legmegfele­
lőbb szükségleti cikkek beszerzési 
forrása a

i£ö rösvidék - bolt
Szent István-tér 18 sz. Telefon 60.

— Ä Légoltalmi Liga Békéscsabai 
Csoportja felhívja a közönség figyel­
mét, hogy a rádióműsorban jelzett 
időben saját érdekében figyelemmel 
hallgassa az Országos Légvédelmi 
Parancsnokság közleményeit.
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Ackot&xoU doltytosHúU
(Honvéd haditudósító század. Márkus Pál haditudósító) 

Mindenütt nyugovóra készül- ‘
3ek, csak az árkászoknál nem. 
ök most kezdik igazi munkájú-

1 „1 Xl. * _ I ÍX ' , 1kát. Az aknák telepítését csak 
sötétben lehet végrehajtani. Ti­
zennégy ember áll fel az ügye­
sen álcázott kocsi mellett, s 
mindegyik kap egy csomó cövek- 
alaku aknát.

Mindenki felkészül az útra. 
Sorakoznak a parancsnokuk előtt, 
ez mégegyszer végigvizsgálja a 
felszerelést.

— Harminc cővekakna, öt ha­
sábakna, cövek, drót megvan?

Megvan! — feleli egy szakasz­
vezető.

Szeme mégegyszer végigfut a 
soron. Tizennégy ember, min­
denkinek fején az acéísisak, hó­
nuk alatt az árkászfelszerelés, 
jobbjukban a puska, feszes vi~ 
gvázzban állnak.

Jobbra át! Irány a völgy- 
kijárat. indulj!

A zászlós néhány kézigránátot 
rész a zsebébe, vállára akasztja 
géppisztolyát és elindul ő is em­
bereivel.

Egy fiatal szakaszvezetővel le­
ülök a kísérőd előtti padra. Csen­
desen beszélgetünk, cigarettá­
zunk.

Nehéz az árkászéíef? — 
kezdem el a beszélgetést.

Elgondolkozva nézi cigarettája 
parazsát. Bólint.

— Bizony, elég nehéz, had­
nagy úr. Mindig az első vonal­
ban, sokszor még előtte is, fá­
rasztó és veszélyes szolgálat. 
Xkár a szögesdrótot húzzuk, 
akár az aknákat telepítjük, közel 
vagyunk az ellenséghez. Ahol 
most dolgozunk, mindig kapunk 
aknavető- és puskatüzet. Az a 
szerencse, hogy a magas gazban 
nem látnak bennünket és így 
csak vaktában lövöldöznek. De 
mégis csak nehéz így dolgozni, 
mert nemcsak az oroszok tüze 
dől kell magunkat fedeznünk, 
"mnem a saját aknáinkra is vi­
gyáznunk kell. Közben pedig a 
munkának is haladnia kell...

Ebben a pillanatban éles re­
pülőgépberregés szakítja félbe a 
oeszéigetést. Mégcsak nem is ta­
gozódhatunk, már itt van fe­
ntiünk és heves tüzet ont gép­
puskáiból. Csak annyi időnk 
an, hogy egy ugrással a kis­

zabén teremjünk. A kis rob- 
?anó lövedékek itt robbannak 
főttünk a domboldalon.
, Félpercig sem tartott a táma- 
Vs; már el is kanyarodott a 
tüzérek felé. Onnan hallottuk a 
pPPuskák száraz kelepelését. 
Z’ perc múlva minden csen- 

. • Kimegyünk a fedezék elé, 
mindenki nézi, ki sebesült meg,
311 Fajt csinált a Rata. Rövide- 
'en, kiderül, hála istennek, még 
^sak egy karcolást sem okoztak 
. golyók. Az emberek várakozva 
j^nak a fedezékek bejáratánál:
‘em Khet tudni, mikor tér visz-
Fh im ,repdiőgép. De nem jön. 
•Mik öt perc, a Rátának azon- 

,.an se híre, se hamva. Már
msszarepült.

szoktak ezek mindig 
/imádni — magyarázza a szá­
ll rtrfZVez~*°- — Nem is sejtjük, 
bmí Jön’ eáyszerre csak elő- 
a ..an a domb mögül és szórja 
!e Uz.H; Ha nem magasból csap

céljára, nem tud pontosan

ce)ozn> es így csak íiagy lármát 
csinál, de kevés kárt. Minden­
esetre vigyázni kell. Jó ilyenkor, 
ha van hova bújni.

Gyakori a látogatásuk?
— Rata eddig vagy ötször lá­

togatott meg minket, mióta itt 
vagyunk. A bombázók azonban 
sokkal gyakoribbak. Különösen 
ejjel bgyre-másra gyuínak ki a 
ledobott Sztalin-lámpák. Utánuk 
pedig már zúdul is az áldás. De 
jönnek nappal is, csak ritkábban. 
A repülők miatt kell ezt a sok 
kiserődöt építenünk. Ez is az 
árkászok feladata.

-- No, elég sok dolguk lehet 
akkor...

~~ Bizony, van elég. De nem 
is lehet hasonlítani a mostani 
munkánkat ahhoz, amikor mozgó­
harcban vagyunk. Amíg a csa­
patok mozognak, se éjjelük, se 
nappaluk. Ellenséges aknáktól 
megtisztítani a terepet, a felrob­
bantott hidakat felépíteni, a tor­
laszokat elhordani, mind a mi 
feladatunk. Közben pedig har­
colni is kell, mert munkánk 
mindig az első vonalba szólít. 
Ellenséges zárótűzben aknát szed­
ni nem éppen a legbiztonságo­

sabb. Amikor a nagy előnyomu­
lás volt Tim körül, mindehhez 
még hozzájárult az állandó eső­
zés is. Napokon keresztül dol­
goztunk megállás nélkül, sárban, 
ellenséges tűzben, állandó orv­
lövész veszélyben. Szinte per­
cenként jöttek a küzdő csapa­
toktól, hogy itt is, ott is találtak 
orosz aknákat, szedjük fel. így 
ment ez az egész előnyomulás 
alatt szünet nélkül. Néha már 
alig álltunk a lábunkon. Hála 
Istennek, most azért mégis csak 
jobb a dolgunk!

Közben teljesen besötétedik. 
A csillagos augusztusi éjszaká­
ban megindul az éjjeli „élet“. 
Rakéták pattannak az égre, va­
kító fénnyel megjelennek az első 
Sztalin-lámpák, Voronyezs felől 
gonosz felvillanások vágódnak 
fel a horizontra, tompa dörrenés 
követi őket: bombáznak az oro­
szok.

A túloldalról két fényszóró 
mutatja az irány a Martinoknak. 

1 Felettünk húznak el, irtó magas- 
' Ságban. Balra főiünk a légelhá- 

ntó ütegek működésbe lépnek. 
Négyes fűzérben szállanak fel­
felé a gépágyúk nyomjelző löve­
dékei. Az egyik előretőlt állás­
ból egy golyószóró rövidsorozata 
ropog a vörösök felé. És eldör­
dül néhány aknavető is.

Árkászaink most dolgoznak a 
Don partján...

HÍREK

Október 19, 20 és 21-én lesznek 
G legközelebbi mestervizsgák

iscsabán
Mint a Békéscsaba és Vidéke 

ipartestülettől értesülünk, a leg­
közelebbi mestervizsgák - Békés­
csabán október hó 19-én, 20-án 
és 21-én, hétfőn, kedden és szer-

dán lesznek. A mestervizsgákra 
mintegy ötvenen jelentkeztek ed­
dig Békéscsabáról és a környék 
városaiból és községeiből.

Ä traktorral végzett bérszántás leg­
magasabb dijának megállapítása
A m. kir. közellátásügyi minisz­

ter 95.200 1942. K. M. számú 
rendelete, mely a Hivatalos Lap 
csütörtöki számában jelent meg, 
megállapította a traktorral vég­
zett bérszántás legmagasabb dí­
ját. Eszerint a traktorral végzett 
bérszántás elvégzéséért kát. hol­
danként felszámítható legmaga­
sabb díjak a következők : 10—14 
cm-es szántási mélység esetén 
könnyű talajon 8.50, középkötöf- 
tön 11.50, köföftön 17 pengő. 
14—20 cm-es szántási mélység­
nél 12, 15.50, 23.50 pengő, 20~ 
26 cm-es szántási mélység esetén 
pedig 16, 20.50, 30.50 pengő. 
Amennyiben az eke után fogas 
vagy simító is jár, a díjak kát. 
holdanként 1.50 pengővel növel­
hetők. Ha az üzemanyagot a

üzemanyag tényleges ellenérté­
kével, legfeljebb azonban a kö­
vetkező összeggel kell csökken­
teni : 10—14 cm-es mélységű 
szántás esetén 4, 5, 7; 14—20 
cm-es mélységű szántásnál 5.50, 
ó vO, 9; 20—26 cm-es mélységű 
szántásnál pedig 7, 9, 13 pengő­
vel kafaszfrális holdanként. Az 
éjjel végzett bérszánfás díja leg­
feljebb 10%-aí magasabb a fenti 
díjaknál. A 3 kát. holdnál kisebb 
összefüggő terület bérszántásánál 
a díjak után legfeljebb 5%-os 
pőfdíj számítható.

Vasárnap délben 12 órakor 
nyílik meg a repülőkiállítás a

munkaadó adja, a díjakat az • Kultúrpalotában.

— Halálozás. Egy tisztes, köz­
szeretetben és tiszteletben álló 
nemes asszony: özv. Vidovszky 
Ferencné költözött el az élők 
sorából 85 éves korában. A régi 
szabású, puritán gondolkozású és 
életű matrónát mindenki szerette, 
tisztelte s őszintén fájlalja elhuny­
tál. Patriárkális családi életében 
hét fiút és egy leányt — köztük 
két országos nevű férfit — ne­
velt a hazának és a nemzeti tár­
sadalomnak. Néhai férje, az egy­
kori gyomai főjegyző nyugalom­
ba vonulása óta, közel 40 esz­
tendeje Békéscsabán élt kiterjedt, 
előkelő rokonsága körében, az 
utolsó évtizedben teljes vissza- 
vonultságban ; neve mégis min­
denütt ott volt, ahol egyházi vagy 
társadalmi jótékonyságról volt 
szó. Gyászbaborulf gyermekei, 
menyei, 12 unokája, 5 déduno­
kája siratja elköltözését. Részt 
kér a gyászból a „Körösvidék“ 
is, hiszen egyik alapítójának, fő- 
szerkesztőjének, a magyar cser­
készmozgalom vezéregyéniségé­
nek, Vidovszky Kálmánnak édes­
anyja volt az elhunyt. Temetése 
folyó hó 10-én délután 3 órakor 
lesz a Baross-uícai Vidovszky- 
házból.

— jóváhagyott adásvételi 
szerződések. Békés vármegye 
közigazgatási bizottságának gaz­
dasági albizottsága Zelenák Ist­
ván né szül. Hruska Mária és Li­
ker András és fsai, Griecs Já- 
nosné Lepény Erzsébet és Var­
ga Zsófia, Malatyinszki Pál és 
Mihály és dr Győrffi Györgyné 
szül. Fülöp Margit, Darabos Já­
nos újkígyósi és Opauszki Mi­
hály nős Darabos Dorottyával 
békéscsabai lakosok között kö­
tött adásvételi szerződéseket jó­
váhagyta. Ezen határozat ellen 
fellebbezést a gazdasági felügye­
lőség, a törvényhatóság első tiszti 
főügyésze és az erdőfelügyelő­
ség terjeszthetnek elő.

— Három kerékpár lopás tör­
tént csütörtökön Békéscsabán. 
Csütörtökön három békéscsabai 
lakos tett feljelentést a rendőr­
ségen ismeretlen tettes ellen lo­
pás miatt Faragó András Jósika- 
utca 56 szám alatti lakos kerék­
párját a posta elől, Salát János 
Hajnal-utca 15 szám alatti lakos 
kerékpárját a járásbíróság kert­
jéből, Szudár Pálné Fürjes 1643 
tanyaszám alatti lakos kerékpár­
ját ugyancsak a posta elől lopta 
el ismeretlen tettes. A megismét­
lődő kerékpárlopások ügyében 
a rendőrség erélyes nyomozást 
indított meg s remény van reá, 
hogy a tolvaj rövidesen kézre 
kerül. Felhívja a rendőrség ezzel 
kapcsolatban a lakosság figyel­
mét, hogy kerékpárjukat ne hagy­
ják lezárás nélkül, őrizetlenül.

CSABA MOZGÓ Előadások: vasárnap fél 2, fél 4 fél 6, fél 8, hétköznap fél 6, fél 8. 
Naponta az első előadás zóna. telefon 91 Nyitott tetői
öt éven aluli gyermekek a 4300/1924 M. 5. sz. ren­
delet 12. §-a élteimében az előadásra nem bocsáthatók be.

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök

SZIRIUSZ
Karády Katalin, Szilassy László, Nagy lla, Déry Sári, Greguss, Makláry

Herezeg Ferenc
merész és színes fantáziájának
csodálatos alkotásai

>
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— Cserkésztoborzás. Az ipa­

rostanonciskola „Munkácsy cser­
készcsapata cserkésztoborzást 
tart. Felkérik a 12—18 éves ifja­
kat, akik kedvet éreznek a cser­
készmunkára, hogy folyó hó 
11-én, vasárnap délután fél 3 
órakor vagy 13-an, kedden este 
7 és 8 óra között jelentkezzenek 
az iparostanonciskola cserkész­
otthonában.

— A postán szigorúan ellen­
őrzik az élelmiszercsomagok 
tartalmát. A Magyar Tudósító 
jelenti: Az utóbbi időben sok­
szor megtörtént, hogy a postai 
küldemények feladásával egye­
sek a közellátás érdekei^ veszé- 
lyesztető visszaéléseket követnek 
el és olyan élelmiszereket akar­
nak küldeni, amelyek korlátozás 
alá esnek. A postavezérigazga­
tóság most utasította a postahi­
vatalokat, hogy lehetőleg már a 
küldemények felvételénél akadá­
lyozzák meg a visszaéléseket és 
gondosan figyeljék a csomagok 
tartalmát. A feladó köteles pon­
tosan megjelölni a csomagok tar­
talmát, élelmiszer vagy más álta­
lános megjelölés nem elegendő. 
Gyanú esetén a csomagot fel 
kell bontani. Olyan küldemé­
nyek, amelyeknek tartalma tilal­
mazott élelmiszer, csak a meg­
torló eljárásra illetékes hatóság 
jelenlétében csabad kézbesíteni.

— Az Önkéntes Női Honvé­
delmi Munkaszolgálat szerve­
zetének békéscsabai vezetősége 
közli azokkal, akik megkapták 
ugyan az értesítést, de ezideig 
valamilyen ok miatt még nem 
jelentkezhettek, hogy még min­
dig jelentkezhetnek a városhá­
zán éspedig hétfőn, szerdán és 
pénteken délelőtt 10 és 11 óra 
között.

— Egy hónapi fogházra ítél­
tek egy tejet drágító kofaasz- 
szonyt. Simon Mihályné szüle­
tett Kovács Juliánná Bellegelő 
498 szám alatt lakó asszony éve­
ken át hordta be Debrecenbe
eladás végett a tejet. A múlt év 
őszén egyik tisztviselőcsaládnál, 
ahova ugyancsak hosszabb ideje 
hordta már a tejet, most meg­
tagadta a további tejhordást, 
illetve nem volt hajlandó a ko­
rábbi áron hordani, csakis két 
fillérrel drágábban. Emiatt ár­
drágító visszaélés vétsége cí­
mén eljárás indult ellene s a 
debreceni törvényszék uzsora­
bírósága megállapítva a vádlott 
árdrágítását, ezért Simonnét egy­
hónapi elzárásra, ötven pengő 
pénzbüntetésre és egyévi hivatali 
jogvesztésre ítélte. Az ítélet jog­
erős.

— Zöldmezőgazdasági pász­
torképző tanfolyam. Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Báró 
Bánffy Dániel földmivelésügyi 
miniszter az idei télen minden 
vármegyében nyolc napos zöld­
mezőgazdasági, négy napos pász­
torképző tanfolyamoí tart a he­
lyes zöldmezőgazdálkodás ter­
jesztése végett. A tanfolyamok 
szervezésére az Országos Zöld­
mező Szövetség kapott megbízást.
A tanfolyamon kívül a jászbe­
rényi, nagykállói, kehidai és pá­
pai mezőgazdasági tanfolyamot 
tartanak, valamint kaposvári, 
komáromi, munkácsi és rima- 
szombati téli gazdasági iskolák­
nál 10 napos rét- és legelőgazda­
sági tanfolyamot tartanak, vala­
mennyi tanfolyam ingyenes lesz.

KÖRÖSVÍDÉK
Békéscsaba, 1942 október 9

— A megvadult tehén felök­
lelt egy kislányt. Szathmári Pi­
roska 8 éves derecskéi kislány 
a múlt reggel iskolába tartott, 
amikor elhaladt mellette a csor­
da. Eddig még meg nem állapí­
tott okból egy tehén megvadult 
s a közelben elhaladó Szathmári 
Piroskát felöklelte, majd áttapo­
sott rajta. A kislányt beszállítot­
ták a berettyóújfalui kórházba, 
ahol megállapították, hogy a kis­
lánynak tüdősérülése van. Aíla- 
pota súlyos.

— Ezen a héten a Lórin ez y es a 
Kossuth gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot.

— Cukorgyár! munkásleven­
ték felmentése. A Magyar Cu­
korgyárak Országos Egyesületé­
nek kérelmére a leventék orszá­
gos parancsnoksága a cukorgyá­
rakban alkalmazott leventéket a 
gyártási időszak alatt a Le­
vente Hírközpont jelentése sze­
rint — október 13-től december 
13-ig, a délvidéki gyáraknál 
január 1-ig mentesítette a köte­
lező heti leventefoglalkoztatások 
alól a többtermelés biztosításá­
nak érdekében. Az elmulasztott 
foglalkozásokat majd pótolják

MéGésszet
Qcmt?v *zrt6: Darlda Károly

R békéscsabai méhészek
a téli feletetéshez szükséges méhete- 
tőcukor igénylése végett jelentkezze­
nek a Népház 6. számú szobájában. 
Tagsági igazolványát mindenki vigye 
magával. Családonként 2 kg cukrot 
igényelhetünk. Október 14-ig kel! a 
cukrot igényelni. Siessünk a felete­
téssel, míg tart a meleg idő. A röp- 
nyílásokat le kell szűkíteni. Esti 
órákban etessünk. A cukorszirup lan­
gyosmeleg legyen. Jó belekeverni 
egy-két kanál mézet, akkor a szirup 
illatosabb lesz és a méhek gyorsan 
felhordják a fészekbe. — Tagsági di­
ját mindenki fizesse be.

M»»m********w >»i»w

Egy szerencsétlen apa
panaszkodott a napokban. És 
nem hiába, mert ami nyomorú­
ság csak érhet apát, az valóban 
mind rászakadt egyszerre. Jó­
módú gazdaember az illető. 
Egyetlen fia van. Legénysorban. 
Erre a fiára építette éleiét. Neki 
szerezte a birtokot, rá pazarolta 
szeretetét. Ót próbálta Istenhez 
vezetni. A fiú azonban egészen 
más útra tért. A földdel való 
bajlódásról hallani sem akart, 
mint mondta: „Ő nem lesz föl­
det túró kukac." Az apja iránti 
köteles tiszteletnek a nyoma is 
kiveszett szívéből. „Neki ne pa­
rancsolgasson egy világtól elma­
radt öregember." Ami azután 
ezzel mindig együtt jár, termé­
szetes, hogy a fiú Istenről sem 
akar semmit tudni. így omlott 
össze a gazda-édesapa egészen 
szépen eltervezett élete.

Sok ilyen boldogtalan édes­
apa és sok ilyen boldogtalan 
gazda van az országban, aki 
mind azt hiszi, hogy ami vele 
történt, annak úgy is kellett len­
nie s nem is lehetett volna más­
ként.

Pedig lehetett volna máskép­
pen is. Az országban szerte van­
nak „népfőiskolák", olyan intéz­
mények, amelyek egy-egy téli 
gazdasági munkaszünet idejére 
összegyűjtik a legénysorba ke­
rült földmívesifjakaí s ott a föld 
szeretetére, a szülők tiszteletére, 
a haza szolgálatára, az Isten imá- 
dására tanítják őket. Az az ifjú, 
aki részt vett ilyen népfőiskolái 
téli tanfolyamon, nem hagyja el 
apái földjét, nem veti meg szü­
leit és nem tagadja meg az Is­
tent sem.

Most Békéscsaba közönségé­
nek is alkalma lesz látni a nép­
főiskola jellemnevelő munkáját. 
Október 11-én, vasárnap váro­
sunkban két vendégelőadást tart 
az Orosházi Evangélikus Nép­
főiskola 15 főnyi gárdája, csupa 
földműveslegény és leány. Dél­
után 3 órakor a Kisgazdaszék­
házban, délután 5 órakor pedig 
a Városi Színházban tartanak 
bemutató előadást. Sorsukkal 
törődő ifjak, gyermekeikért ag­
gódó szülők, népneveléssel fog­
lalkozó tényezők: mindenki le­
gyen ott az előadásokon.

Ernyő kim ka tünk
látványosság!

Esernyőt
vásároljunk 

a „Körösvidék"-bolthan.

SPORT
Játékveastőküldés

vasárnapra
A vasárnapi labdarugómérkő­

zéseket a következő játékvezetők 
\7czcf i A *
^ CsAKKolozsvári Bástya 
Énekes,

B. MÁV—MTE Kován,
CsAK II—NAC II. Kristóf, 
MSE—N. MÁV Győri,
BISE—Hunyadi Sálíalvy,
NSC—GyTÉ Lipíák,
CASS--B. Rokka Szamosvölgyi 
KoTE-OMTK Jódal, 
GyAC—Sz. Turul Erdős, 
GyTK—T. Levente Huszár, 
GyAC 1L—Nszalontai Bocskay 

Krauszpé,
Endrődi Lev.- B. Törekvés II. 

Hazai,
Gyulai Lev.~N. Törekvés II. 

Szamosvölgvi,
N. MÁV 11,-GyTE 11. Vékony, 
Sz. Turul II.—KoTEII. Békési, 
Baftonyai Le/.—B. MÁV II. 

Vida,
Orosházi Lev. —MTEII. Mácsai, 
Nsz. Levente—AEGV Várko- 

nyi M.

Sírnom ismét a CsÄK-ban
Mint értesülünk, Simon Lajos 

vasárnaptól kezdve ismét anya­
egyesülete, a Csabai Atlétikai 
Klub színeiben sportol. A KAC 
és a CsAK között folytatott tár­
gyalások ugyanis eredményre ve­
zettek s Simont már le is igazol­
ták a CsAK-hoz. A CsAK hívein 
kívül minden sportkedvelő öröm­
mel veszi tudomásul a hírt, hogy 
Simon Lajos ismét Békéscsaba 
sportbarátait örvendezteti majd 
játékával. Vele lényegesen meg­
erősödik a CsAK csatársorán 
kívül városunk labdarugó sport­
ja is.

Népfőiskolái
előadás

vasárnap este a Városi Szín5 
házban. Jegyek kaphatók a 
Körösvídék kiadóhivatalában.

Felhívási
A 110.410/1942. KM. sz., a ten­

geri forgalmának és felhasználá­
sának szabályozása tárgyában ki­
adott miniszteri rendelet 16 s. 
ának 2. és 4. pontja hatásköröm­
be utalja, hogy sertésenként, da­
rabonként 3 és fél mázsa szemes 
tengeri beszolgáltatása alól fel­
mentést adhassak azon hús- 
kát. hold szántóföldnél kisebb 
területtel rendelkező termelők 
részére, akik Békés vármegye 
törvényhatósága részére bérhiz­
lalást vállalnak, a sertés számá­
ra való tekintet nélkül.

Vonatkozó bérhizlalás! szerző­
désekhez szóló nyomtatványok 
a rendelet által előírt minta sze­
rinti szöveggel, a vármegye alis­
pánja által az összes községi elöl­
járóságokhoz kellő számban meg­
küld ettek.

A mindenekelőtt való közér­
dek mellett saját jól felfogott 
egyéni érdekében kérem az ér­
dekelteket, hogy lehetőségeik 
szerint jelentkezzenek illetékes 
községi elöljáróságaiknál ilyen 
bérhizlalás! szerződésüknek meg­
kötése végett.

Gyula, 1942 október 5.
BELICZEY

kormánybiztos, főispán

R KÖRÖSVÍDÉK
KÖ NY VUJ DONS ÁGAI:

Fekete István: Csi. Fve 7.—, kve 9.50 
Medveczky Bella: Útközben. Kvs 9 
Norman Collins: John Marca

bűne. Kötve 12.
Hajós László: Amit egy anyának 

tudnia kell. 4.20
C. Spitteler: imagö. Kötve 8. 
Heríelendy István: Színészek. 10.50 
Jean Costeau: Vásott kölykök. 6.40 
Ormay Imre: Felesleges embe­

rek. Fűzve 4.50, kötve 6.50
Ormos Gerö: Az alma messze

hullt. Fűzve 9.—, kötve 11.50
Francis Brett-Young: Egy orvos 

elindul. Fűzve 6.—, kötve 8

Töst&tle
Valuta: Leu t *95 - 205 sváicj frans 

79 60—Sö'60, szlovák korona 11 45 — 1178.
-m_TTr—,___ ——____

ttPROHIRDETÉSm
Hirdetéseket délután 1 óráig, szómba 
ton déli 12 órái2 vés? fel a SiadchivatE. 
Apróhirdetési díj a feladáskor 
készpénzben fizetendő. Cím a 
kiuslúbajn levő hirdetésekre vidé­
kieknek csak válasz bélyeg ellenébe: 

válaszolhatunk.

Kifutófiu felvétetik Dubravésik sütö­
dében, Gömbös Gyióa-ut 43. Ugyanő 
egy 350 kem moh r kerék pár eladó ~

Üzlethelyiség kiadó. Andrássy-L 
45 szám _______________ —
Vasút mellett, Temető sor J
szám alatt 3 autót befogad«* 
garázs, raktár vagy garázs cé­
lúra kiadó. Érdeklődni a bei. ‘ 
színen. __________________ ____.
Zongorát, pianinct veszek készpénz'
ért. Címek „Szabó“ jeligére a kiadó »■ 

adandók !e. __ _
Eladó W, Sas utca 18 számú ház»

Fiatal kötőmunkáat, férfit vagy 
veszek. Cím a kiadóban

nőt fel­
it

Kertész Imrének a békési k«
mull kertek alatti 12.953 n 
szögöl I. osztályú szántótól«! 
eladó. Értesítést ad: dr Morva? 
János békési ügyvéd.________-
Sarkad keresztáron a kövesút rnel-cd
hold herével beörökírett fö-d ‘,,g 
vagy bérbeadó az 1943-as évre. 
40.000 pengő. Bővebbet Kiss Albet 
Sarkadkeresztur 229 sz. Bihar megye

András
Felelős kiadó: Koppányi Gyula. Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt. Felelős nyomdavezető: Svecz


